

Сталинградская битва 1942-1943 гг.

Выполнила ученица 11А
класса Домрачева Алёна



Сталинградская битва.

Сталинградская битва стала одной из самых масштабных военных операций Великой Отечественной войны. Сражения проходили в переломный момент. С 1943 года представления о непобедимости противника пошатнулись, Советская армия одержала крупные победы. Сталинградская битва длилась с **17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года**. Она окончилась разгромом действовавшей на сталинградском направлении группировки фашистских захватчиков.

Бои шли 200 дней и ночей, на берегах Дона и Волги не прекращались сражения, после вести их пришлось и на подступах к Сталинграду, и даже в самом городе. С обеих сторон участвовало около 2,1 миллиона человек.



Предыстория.

Летом 1942 года Советский Союз сражался всё ещё без действенной помощи своих союзников — Англии и США: поставки вооружения по ленд-лизу срывались и были недостаточными, второй фронт открыт не был, союзники отделялись пустыми обещаниями.

Битва под Москвой поставила крест на германском плане блицкрига, однако вермахт был по-прежнему силён. Гитлер намечал провести летом 1942 года масштабное наступление на южном фланге советско-германского фронта, захватить Сталинград — важнейший промышленный и транспортный узел на Волге, оккупировать богатые хлебные районы Кубани и Ставрополя и прорваться к кавказской нефти.

Немецкие войска на южном фланге были разделены на группу армий «А», наступающей непосредственно к Кавказскому хребту, и группу армий «Б», нацеленной на Сталинград. Основу мощи группы «Б» составила самая боеспособная 6-я армия вермахта под командованием генерала Ф. Паулюса. Её поддерживали танковые и моторизованные дивизии.

Вражеское наступление непосредственно на Сталинград началось 17 июля 1942 года. Этот день стал началом Сталинградской битвы. Потеря Сталинграда поставила бы весь южный фланг советских войск в критическое положение.

«Отступать дальше — значит загубить себя и загубить вместе с тем нашу Родину... Отныне железным законом дисциплины для каждого командира, красноармейца, политработника должно явиться требование — ни шагу назад без приказа высшего командования...»

Из приказа Наркома обороны
СССР № 227 «Ни шагу назад»
от 28 июля 1942 года



Ход битвы.

17 июля 1941 года — 18 ноября 1942 года

Бои на дальних и ближних подступах к Сталинграду и оборона города. Для наступления на сталинградском направлении из состава немецкой группы армий «Б» была выделена 6-я армия под командованием генерал-полковника Фридриха Паулюса и 4-я танковая армия.



Июль 1942 года

Создание Сталинградского фронта. Немецкая армия наносит мощный удар. 22 июля Советские войска несут большие потери и отходят на основной рубеж обороны Сталинграда.

25 августа 1942 года — сентябрь 1942 года

Начинается битва на подступах к городу, которая переходит в сам город. 23 и 24 августа немецкая авиация предприняла ожесточенную массированную бомбардировку Сталинграда, город был практически превращен в руины.



Сентябрь — ноябрь 1942 года

Переход от оборонительного этапа к этапу наступления. Советские войска под командованием генералов Чуйкова В.И. (62-я армия) и Шумилова М.С. (64-я армия) отражают около 700 вражеских атак. Уже в ходе оборонительного сражения советское командование стало сосредоточивать силы для перехода в контрнаступление, подготовка к которому завершилась в середине ноября.

19 — 20 ноября 1942 года

Проведение военных операций «Уран», «Малый Сатурн», «Кольцо», уничтожение окруженной группировки войск противника.



«УРАН».

В 7:30 утра 19 ноября 1942 года залпами «Катюш» началась 80-минутная артподготовка. Это был старт советского контрнаступления под Сталинградом. Оборону гитлеровских войск громили 3 500 орудий. Враг был подавлен сокрушительным огнём, а в 8:50 в атаку перешли пехота и танки. В память об этом 19 ноября стало в СССР Днём артиллерии (ныне — День ракетных войск и артиллерии).

Уже 23 ноября кольцо советских войск вокруг 6-й армии Ф. Паулюса и других соединений противника в районе Сталинграда сомкнулось. В кольце оказались 22 вражеские дивизии, более 300 тыс. человек. Это было в несколько раз больше, чем намеревалось окружить наше командование!

А. Гитлер был в бешенстве. Он приказал ни в коем случае не покидать Сталинград. Командующий немецкой авиацией Г. Геринг пообещал фюреру, что наладит надёжный «воздушный мост» с окружённой группировкой. Однако сотни германских самолётов были сбиты советскими зенитчиками и истребителями. Вскоре в окружённых вражеских войсках начался голод. Это было расплатой за преступления, которые совершили гитлеровские войска на советской земле...

«МАЛЫЙ САТУРН».

А. Гитлер приказал фельдмаршалу Э. Манштейну создать группу «Дон» и провести операцию по деблокаде сталинградской группировки Ф. Паулюса. Ударной силой прорыва стала 4-я танковая армия генерала Г. Гота. В декабре началась немецкая операция «Зимняя гроза», в результате которой передовые немецкие танковые части подошли к позициям 6-й армии на расстояние всего 35–40 км. В это время Ставка ВГК решила изменить свои планы по проведению операции «Сатурн» (удар на Ростов-на-Дону с целью окружения всех немецких войск на Северном Кавказе) и провести операцию «Малый Сатурн». Против сил Э. Манштейна была срочно переброшена 2-я гвардейская армия генерала Р. Малиновского, которая во встречном сражении на реке Мышкова остановила, а затем отбросила танковые дивизии противника. Теперь уже ничто не могло помочь окружённым вражеским силам в Сталинграде.

Декабрь — февраль 1943 года

12 декабря немецкое командование предприняло попытку деблокировать окруженные войска ударом из района поселка Котельниково, но эта попытка не увенчалась успехом. С 16 декабря развернулось наступление советских войск на Среднем Дону. К концу декабря 1942 года враг был разгромлен перед внешним фронтом окружения, его остатки были отброшены на 150-200 километров.



Итоги Сталинградской битвы.

- Начало коренного перелома в Великой Отечественной войне в пользу Советской армии.
- Переход стратегической инициативы к советскому командованию.
- Бойцы, павшие духом, усомнились в непобедимости противника.
- Япония и Турция сохранили нейтралитет.
- Германия уходит с Кавказа и дискредитирована перед союзниками.

